

Posadka potopljene nemške križarke bo internirana

V izseljenskih domovih v Buenos Airesu čaka 1039 oficirjev in mornarjev na odhod

BUENOS AIRES, 19. dec. AA. Reuter. Argentinski zunanji minister je večeraj izjavil, da bo danes objavil skupno noto 21 ameriških držav, ki so jo poslale vojskujočim se državam in v kateri protestirajo zaradi kršitve nevtralnega pasu, določene na panameriški konferenci. Minister je dodal, da so ostale države dovolile, da se nota danes objavi. Nota ostro obsoja bitko pri Montevideu, ki je povzročila nezadovoljstvo v vseh ameriških državah in ki so zaradi tega sklenile, da v bodoče preprečijo podobne dogodke. Panamska deklaracija, ki jo je sprejela panameriška konferenca v mesecu oktobru, je določila varnostni pas 300 milj okoli cele Amerike. Argentinski zunanji minister Kantilo je izjavil novinarjem, da je argentinska vlada sklenila internirati 1039 oficirjev in mornarjev nemške vojne ladje »Admiral Graf von Spee«, pri čemer so izvzeti ranjenci. Poslali jih bodo

na otok Martin Garcia na reki La Plata. Zaradi varnostnih mer krajevnih oblasti ni nikjer prišlo do incidentov o priliki izkrcanja Nemcev. Izkrcanju je prisostvovala velika množica ljudi. Vsi nemški oficirji in mornarji so nameščeni v izseljenskih domovih, kjer bodo ostali vse dotlej, dokler ne bo padla končna odločitev o njihovi usodi. V tem času bodo prejemali od argentinske vlade svoje redne dohodke, od katerih bodo odračunali le stroške za prehrano in stanovanje. Argentinske oblasti demantirajo vest, da je bilo na čolnih, ki so se z njimi pripeljali oficirji in mornarji nemške ladje, veliko število vreč z razstrelivom.

MONTEVIDEO, 19. dec. Reuter. Ostanke nemške vojne ladje »Admiral von Spee« še vedno štrle iz vodne gladine. Mesto potopitve najbolj razločno kaže jambor, na katerem vihra zastava s kljukastim križem.

Pripovedovanje nemškega letalca

BERLIN, 19. dec. AA. DNB. Zrakoplovni podpolkovnik Schuhmacher, ki poveljuje zračni eskadri, ki je večeraj sestrelila 34 angleških letal nad Severnim morjem, je po svojem povratku sprejel novinarje. Pripovedoval je, da je bil krasen dan. »Sporočeno nam je bilo, da lete proti obali dve angleški vojni eskadri s skupno 44 borbenimi letali iste tipe, ki so z njimi že 14. decembra poskusili brezuspešen napad. Vremenske prilike so bile boljše kakor tedaj. Ko sem dal svoji eskadri povelje za borbo, sem se vsedel v svoj »Messerschmitt«, da pomagam svojim lovcem. Nad zemljo je bilo megleno, v višini 500 m pa je bil zrak čist. V višini 1000 m

sem videl, kako so se moji lovci z največjim zanosom vrgli na Angleže. V višini približno 3000 m sem opazil nekoliko raztresenih britanskih letal, ki niso nudila nobenega odpora več in so skušala pobegniti, vendar je bil moj aparat hitrejši. Vlovil sem jih in začel na eno streljati, ki se je potem strmoglavilo proti zemlji. V istem času je nekemu njegovemu tovarišu uspelo, da je večkrat zadel moj bencinski rezervoar. O angleških izgubah je Schuhmacher izjavil, da je bilo od 44 bombnikov tipa Vickers Wellington sestreljenih 34, da pa je prepričan, da so Angleži zgubili 40 letal.

Angleško poročilo

LONDON, 19. dec. Reuter. Letalsko ministrstvo sporoča, da je nemško poročilo o sestrelitvi 34 angleških letal popolnoma netočno. V resnici je stanje povsem drugačno. Dve eskadrili angleških bombnikov sta dobili povelje, da bombardirata nemške vojne ladje v helgolandskem pristanišču. Tu pa letala

niso opazila nobenih vojnih ladij, pač pa jim je priletelo nasproti blizu 30 letal tipa »Messerschmitt«. Začela se je velika zračna bitka, med katero je bilo 12 nemških letal sestreljenih, dočim ni nobenih poročil o sedmih angleških letalih.

REDNA PREKOOCEANSKA ZVEZA AMERIKE Z ITALIJO

NEW YORK, 19. dec. AA. Havas. Velika ameriška prekoceanska družba United States Line sporoča, da bo uvedla počenši s 30. decembrom t. l. redno prekoceansko službo med Italijo in Ameriko. Ta dan bo velika prekoceanska ladja »Manhatan« odplula v Italijo. Iz Genove se bo vrnila v Ameriko 15. januarja 1940. Prekoceanska ladja Washington, bo odplula iz New Yorka 13. januarja 1940.

USA IN IZKLUČITEV RUSIJE IZ ZN

WASHINGTON, 19. dec. AA. Havas. Pozornost ameriškega zunanjega ministra Hulla je zbudil članek nekega moskovskega lista, po katerem naj bi bila vlada USA pritiskala na člane ZN, da izključijo Sovjetsko Rusijo iz zenevske ustanove. V zvezi s tem je Hull izjavil, da ni bilo o takšni ameriški akciji nikoli govora in da ta hipoteza samo izdaja skrite misli pisca omenjenega članka.

ZAVEZNIKOM V POMOČ

KALKUTA, 19. dec. AA. Reuter. Bengalska narodna skupščina je s 140 proti 82 glasovoma sprejela resolucijo, ki v nji izreka vladi popolno zaupanje in obljublja polno podporo in sodelovanje, da se uresničijo vojni načrti zaveznikov.

ZVIŠANJE DRUŽINSKIH DOKLAD V NEMCIJI

BERLIN, 19. dec. AA. DNB. Svet ministrov za obrambo rajha je odredil, da

se vsem osebam, ki so pod zastavo in niso zaposlene v javnih upravnih službah ali podjetjih, za mesec december povišajo dotacije v višini 8 mark za vsakega otroka pod 16. leti. Ta božična doklada se bo izplačala tistim, katerih dohodki ne znašajo več kakor 300 mark na mesec.

BOŽIČ V ITALIJI

RIM, 19. dec. AA. Da bi se tradicionalne božične slavnosti vršile enako kakor prejšnja leta, so prefekti dovolili, da ostanejo kavarne, restavracije, bari in slaščičarne na božični večer, na novo leto in svete tri kralje odprti.

PARIŠKI SEJM NAVZLIC VOJNI

PARIZ, 19. dec. AA. Odbor za organizacijo pariškega velesajma je sklenil, da se bo navzlic vojni prihodnji velesajem vršil od 11. do 27. maja prihodnjega leta.

PREPOVEDAN IZVOZ NIZOZEMSKIH ZEMLJEVIDOV

AMSTERAM, 19. dec. DNB. Nizozemska vlada je prepovedala izvoz zemljevidov iz Nizozemske. Prepoved se v prvi vrsti nanaša na nizozemske generalštabne zemljevide.

AMERIŠKI DELAVCI PROTI STALINU

WASHINGTON, 19. dec. AA. Socialistični prvak Norman Thomas je imel na javnem zborovanju, organiziranem na korist Finske, govor, v katerem je obsodil sovjetski napad na Finsko. Istočasno je kritiziral ameriške komunistične prvake, ki smatrajo za potrebno podpirati stališče Sovjetske Rusije.

Prihod kanadske divizije v Anglijo

OTAWA, 19. dec. AA. Havas. Vsa Kanada je z velikim zadovoljstvom sprejela vest o izkrcanju prve kanadske divizije v Veliki Britaniji, ki se je izvršilo brez vsakršnih incidentov in po srečnem potovanju, kar je dokaz za popolno varnost na morju, ki so jo zagotovile angleška in francoska vojna mornarica. Dan odhoda so držali v najstrožji tajnosti. Cenzura je preprečila vsako indiskrecijo v tisku ali v javnosti. Kanadska vlada poroča sama, da so se čete odpeljale 10. decembra iz nekega pristanišča, ki ga ne izda. Čete so vkrcali na luksuzne prekoceanske parnike, ki so jih spremljale vojne ladje. Kanadski oficirji so izjavili, da še nobene čete niso bile vkrcane na tako elegantne ladje in da še noben ekspedicijski kor ni plul s toliko varnostjo. Na parniku je imelo moštvo celo kopalnico in je spalo v pravih posteljah. Odhod ladij je bil v popolnoma drugačnem ozračju kakor za časa odhoda prvih kanadskih oddelkov leta 1914., ko so se razvile navdušene manifestacije. Tokrat se

je prva kanadska divizija zbrala tajno in je zbiranje trajalo 3 dni na raznih točkah Kanade. Odhod je bil vesel, čeprav tajen in ni bilo nobenega pozdravljanja. Gosti dim, ki se je valil nad pristaniščem iz ladijskih dimnikov, je bil edina priča, da se odpravlja prvi kanadski kontingent v popolni bojni opremi na bojišče. Vkrcavanju je poveljeval brigadni general Mac Naughton. Med oficirji je bil tudi John Bitsane, eden od sinov lorda Tweedsmira, generalnega guvernerja Kanade. Mackensie King, predsednik kanadske vlade, je ekspedicijski armadi poslal poslanico, ki naziva vojake branitelje civilizacije.

LONDON, 19. dec. Reuter. Poveljnik kanadske ekspedicijske armade, brigadni general Mac Naughton, je izjavil, da kanadsko ekspedicijo ne sestavljajo samo Anglosasi, temveč, da je med njimi veliko številno Francozov, črncev in Japoncev. Preden bodo čete odšle na bojišče, jih bodo še posebej izvežbali v nekem taborišču.

Položaj na severu Finske v švedski luči

STOCKHOLM, 19. dec. AA. DNB. Švedski tisk trdi, da postaja položaj na severnem Finskem zmerom nevarnejši za finske čete. Močni oddelki sovjetskih čet, podpirani od velikih tankov, so prodrli do Silmijärvi. Če se bo prodiranje nadaljevalo v istem tempu, bo severna finska armada po mišljenju švedskih listov v najbližjem času odrezana od južne finske armade. Listi poročajo, da sovjetske čete, ki prodirajo iz Sale, operirajo tudi proti Savukovsku, sever-

novzhodno od Silmijärvi. Pri Kimijärvi so finske čete zgradile močne položaje jarkov. Potrjujejo se vesti, da so sovjetske čete večeraj uspešno napredovale v smeri iz Petsama. Švedski listi govore danes zjutraj prvič o tem, da so Finci zgubili bitko ob reki Kaskamu, južno od Pitkajärvi. Listi tudi poročajo o hudem porazu sovjetskih čet pri Susumuselji. Vsi napadi sovjetskih čet na Karelijskem ozemlju so bili odbiti.

Mnenje angleškega vojaškega strokovnjaka Nov pomočnik ministra socialne politike

LONDON, 19. dec. Havas. Vojaški urednik »Timesa« pravi, da se približuje usodna odločitev na Finskem. Verjetno je, pravi pisec, da sovjetska armada ne bo nikdar prekoračila Mannerheimove črte. Sovjetske čete so skoraj vsak dan napadale to črto, a niso nikdar imele uspeha. V zadnjem času pa sovjetske čete napredujejo na severu in so tam ogorčene borbe. Pomembno je, da so se na severu pojavile sovjetske čete boljše

oboročene in opremljene, Finci pa so bili iznenadeni zaradi pomanjkanja izkušenj pri sovjetskih oficirjih, ki sedaj poveljujejo pehotnim odredom. Ta situacija je posledica splošnega »čiščenja« v sovjetski armadi. Novi oddelki so sicer bolje opremljeni, novi oficirji pa imajo manj izkušenj, kakor so jih imeli predniki, ki so se borili na finskem severu.

Nov pomočnik ministra socialne politike

BEOGRAD, 19. dec. Dosedanji svetnik hrvatske banovine dr. Gojko Stojanović je postal pomočnik ministra za socialno politiko in narodno zdravje. Dr. Stojanović se je rodil v Hrvatski Kostajnici leta 1882. ter je srednješolske in pravne študije dovršil v Zagrebu. Nekaj časa se je bavil z novinarstvom ter je bil urednik »Novega Srbobranca«. Med vojno je dezertiral na ruski fronti in postal v Odesi oficir v jugoslovanskem

dobrovoljskem korpusu. Bil je sotrudnik »Slovenskega juga«, v Petrogradu pa je bil dodeljen srbskemu poslanilstvu kot referent za dobrovoljske zadeve. Leta 1918. je v Moskvi izdajal list »Svoboda«. Po vojni je stopil v državno službo in je bil okrožni načelnik v Bjeļovaru. Leta 1928. je iz državne službe izstopil in postal uradnik oblastne samouprave, pozneje pa savske banovine,

